贵州省遵义市汇川区2020-2021学年八年级（上）期末检测物理试题
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________


一、单选题
1．下列数值估测最接近实际情况的是（   ）
A．一支新铅笔的长度约为100cm
B．人步行的速度约为10m/s
C．一瓶矿泉水的重力约为50N
D．一只鸡蛋的质量约为50g
2．2020年6月23日9时43分，在西昌卫星发射中心我国长征三号乙运载火箭直冲云霄，第55颗北斗导航卫星成功发射。在火箭升空的过程中，下列分析正确的是（　　）
A．以发射塔为参照物，卫星是静止的
B．以发射塔为参照物，火箭是运动的
C．以火箭为参照物，发射塔是静止的
D．以火箭为参照物，卫星是运动的
3．如今，城市养狗遛狗的人逐渐增多，但遛狗伤人事故也时有发生，超声驱狗器（如图所示为网上一款）应运而生。实验结果显示：对着狗一按开关，狗好像听到巨大的噪声而躲开，而旁边的人什么也没听见。对超声驱狗器发出的声音以下分析正确的是（　　）
[image: figure]
A．可以在真空中传播
B．不是由于振动产生的
C．常温下在空气中的传播速度为3×108m/s
D．发声频率不在人耳能够感受的频率范围内
4．下列有关光的现象的说法中正确的是（   ）
A．光在同一种介质中，一定沿直线传播
B．光线垂直照射在平面镜上，入射角是90°
C．游泳池注入水后看上去好像变浅了，是光的折射现象
D．夏天雨后的天空出现美丽的彩虹，是光的反射现象
5．庚子新春，新冠病毒爆发，举国上下同心抗疫，为了疫情期间停课不停学、大量教职工积极行动起来，承担了线上教学任务，用智慧引领学生，用温情一路护航，同学们在家收看“空中黔课”时，以下有关声音的说法正确的是（    ）
A．不同老师教学时，说话声音的音色相同
B．老师的音调高低由声带振动的幅度决定
C．关上窗户可以防止外界噪声的产生
D．老师讲课时增大音量是改变了声音的响度
6．每年6月6日是全国“爱眼日”，2020年爱眼日主题是“视觉2020，关注普遍的眼健康”。大力宣传儿童青少年近视、老年白内障、糖尿病、视网膜病变、青光眼等眼病防治知识，增强群众爱眼护眼意识，下列四幅图中，表示近视眼成像原理及近视眼矫正方法正确的是（　　）
[image: figure]
A．②③	B．①③	C．②④	D．①④
7．2022年冬奥会将在北京举行，跳跃式滑雪运动员也在积极备赛训练，下图正确表示滑雪运动员在空中时滑翔时所受重力示意图的是（    ）
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
8．随着国民生活水平的提高，轿车逐步走进每个家庭,自驾游已成为人们假期游玩的一种选择，小田和爸爸自驾出行，汽车行至湿滑山坡时，车轮打滑，无法前行，爸爸让小田下车，减轻车身重量便于爬坡，小田否定了爸爸的提议，反而邀请路边的行人上车，果然车不再打滑，开上上坡，下列做法与小田的做法蕴含相同原理的是（    ）
A．用力捏自行车车闸刹车
B．给轮滑鞋的转轴加润滑剂
C．给机器安装滚动轴承
D．汽车轮胎上有凹凸不平的花纹

二、双选题
9．某实验小组为了测量某种液体的密度，他们利用天平测出液体和烧杯的总质量m，用量筒测出液体的体积V，据绘制出了m﹣V关系图像。下列结果正确的是（　　）
[image: figure]
A．烧杯的质量是40g	B．烧杯的质量是20g
C．该液体密度为1.0×103kg/m3	D．该液体密度为1.25×103kg/m3

三、多选题
10．A、B两辆汽车在平直公路上行驶，小华根据两车行驶时的情景作出如图甲所示图像，初始时两车运动方向如图乙所示，下列说法中正确的是（　　）
[image: figure]

A．在0~t1时间内，两车速度大小vA＞vB
B．在40s~50s时间内，A车做匀速直线运动。
C．在0~90s时间内，B车行驶的平均速度是54km/h
D．在t2~t3时间内，以地面为参照物，A车向西运动

四、填空题
11．如图甲所示，秒表的读数为______s，如图乙所示，物体的长度是______cm，如图丙所示，弹簧测力计的示数为______N。
[image: figure]

12．“刷脸支付”（如图甲）是基于人工智能、机器视角、大数据等技术实现的新型支付方式，它通过摄像头来捕捉人脸信息，不再需要手机、钱包、信用卡就可以完成支付过程，小雅刚尝试完成这种新型支付方式后回去请教了物理老师，得知支付机器的镜头相当于凸透镜，于是她找来一个焦距为10厘米的凸透镜来模拟支付装置的成像规律，如图乙所示，为了得到清晰的像，小雅应将光具座上的光屏向______（选填“左”或“右”）移动，光屏上所成的像是______（选填“倒立”或“正立”）的。
[image: figure]
13．我国已对玻璃幕墙的安装制定了限制性法规，这是因为玻璃幕墙会发生______反射，造成光污染。一束光与玻璃成60°角射到玻璃幕墙上，则反射角是______ 。
14．当陆地上的资源被人类大量采集变得越来越匮乏时，人们又把眼光投向了海洋，某海洋勘测船在探测海底的深度时，向海底垂直发射声波，经过4s收到回波信号，该处海底的深度为______m（声音在海水中传播速度为1500m/s），______（选填“能”或“不能”）利用这种方法测量月球和地球的距离。
15．2019年3月30日17时，四川省凉山州木里县境内发生森林火灾，为防止火势蔓延，伤害更多无辜，凉山689名消防员和地方扑火队员，在海拔4000米的原始森林里，与熊熊大火展开殊死搏斗，在原始森林中，为了防止火灾，除了严禁烟火外，绝对不允许丢弃透明的玻璃瓶或矿泉水瓶，其原因是装有水的透明瓶子相当于一个______镜（选填“凸”或“凹”），使太阳光______（选填“会聚”或“发散”）在地面树叶局部形成高温而引起火灾。
16．甲、乙两个实心物体，质量之比是2:1，密度之比是1:3，则甲、乙两物体的体积之比是______。把甲物体切去一半后，甲、乙两物体的密度之比是_____。
17．面对新型冠状病毒，“白衣天使”不顾个人安危，日夜坚守，给了患者和人民希望。长时间的工作，他们脸上被口罩压出了深深的勒痕，但他们却说这是“天使印记”，是逆行者最特别的“战疫妆”。“勒痕”说明力可以改变物体的______。同时护目镜和口罩也发生了形变，说明力的作用是______。
[image: figure]
18．一束太阳光通过三梭镜后，能从各个角度都能观察到白色光屏上形成的七色光带，这是光在白色光屏上发生了______（选填“镜面反射”或“漫反射”），如果在白色光屏前放置一块红色玻璃，则白色光屏上会呈现______色。
[image: figure]
19．甲、乙两人从矩形跑道的A点同时开始沿相反方向绕行，在O点第一次相遇，如图所示，已知甲的速度为4m/s，乙的速度为2.4m/s，跑道OC段长度为50m，两人经过______s后第一次相遇。如果他们从A点同时开始都沿A→B→C→D同向绕行，则第一次相遇时甲比乙多走了______m，此时经过了______s。
[image: figure]


五、作图题
20．请完成下列作图：
（1）如图所示，一束光线与水平面成30°角的光从空气斜射到水中，请画出在水面的反射光线及射入水中后大致的折射光线；
[image: figure]
（2）如图所示，两条光线入射到凸透镜上，请完成经凸透镜折射后的光线；
[image: figure]
（3）如图所示，物体A沿斜面下滑，请作出物体A所受到重力和摩擦力的示意图。
[image: figure]

六、实验题
21．如图所示是某实验小组“探究平面镜成像特点”的实验装置图。
（1）实验室提供了厚薄不同的两块玻璃板，你应该选择______（选填“厚”和“薄”）玻璃板进行实验；
（2）在竖直的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖立在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的______（选填“前侧”或“后侧”）这一侧观察，直至看到蜡烛B与蜡烛A的像完全重合，这种确定像与物大小关系的方法是______（选填“控制变量法”和“等效替代法”）；
（3）实验时，将蜡烛A逐渐远离玻璃板时，它的像的大小______（选填“变大”、“变小”或“不变”）；
（4）移走蜡烛B，在其位置上放置一块光屏，光屏上______（选填“能”或“不能”）呈现蜡烛的像，说明平面镜成______像（选填“实”或“虚”）；
（5）实验小组的同学发现小轿车的前挡风玻璃也是倾斜的，结合“平面镜成像的特点”分析，这样设计的主要目的是夜间开车时车内物体所成的像在司机驾驶视线的______（选填“上方”或“下方”）。
[image: figure]
22．如图所示，小明用弹簧测力计、木块、钩码、长木板和毛巾探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验。
[image: figure]
（1）实验过程中，应拉着木块在木板上做______运动，弹簧测力计的示数如图甲所示，则木块受到的滑动摩擦力大小为______N；
（2）对比甲、乙两次实验，是为了探究滑动摩擦力的大小与______的关系。图甲中，若拉木块加速运动，木块所受摩擦力的大小______（填“变大”“变小”或“不变”）；
（3）在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验中，用到的实验探究方法是______。
23．小安同学用天平（含砝码）、量筒、水和细线测量矿石的密度，有关过程如图所示。
（1）在测量矿石质量前，将游码移到0刻度线，天平指针指在分度标尺的位置如图甲所示，此时应该将天平右边的平衡螺母向______（选填“左”或“右”）调节，直到指针指在分度标尺的中央刻度线处。 
（2）图乙所示是小安同学在测物体质量时的实验操作，其中的操作错误是______。
（3）纠正错误操作后，小安在右盘中所放砝码及游码位置如图丙A所示，则矿石的质量为______g。
（4）将矿石用细线系好慢慢放入盛有适量水的量筒中，测出矿石的体积，如图丙B、C所示，则实验测得该矿石的密度为______kg/m3。
[image: figure]
24．在探究“凸透镜成像的规律”实验中，让烛焰、凸透镜、光屏三者的中心大致在同一高度
[image: figure]

（1）当蜡烛、凸透镜、光屏在光具座标尺上位置如图所示，光屏上出现一个清晰倒立、放大的像，这个像是______像（选填“实”或“虚”）；
（2）请根据物距和像距大小关，推断这个凸透镜的焦距可能是______（（选填“A”、“B”、“C”或“D”）
A．5cm     B．10cm     C．15cm     D．20cm   
（3）把蜡烛向左移动一小段距离，发现光屏上烛焰的像变模糊了，小芳不移动光屏，将一个眼镜片放在凸透镜和烛焰之间，发现光屏上的像也变得清晰了，则该眼镜片是______（选填“近视”或“远视”）眼镜的镜片。

七、综合题
25．阅读材料，然后完成问题
嫦娥五号
嫦娥五号月球探测器简称嫦娥五号，是负责嫦娥三期工程“采样返回”任务的中国首颗地月采样往返探测器，也是“绕、落、回”中的第三步，嫦娥五号由轨道器、返回器、着陆器、上升器等多个部分组成，总质量达到8.2t，其中着陆器和上升器的组合体（简称“着上组合体”）的总质量也达到4.2t，由于质量和体积庞大，故将使用中国新一代的重型运载--长征五号（俗称“胖五”）发射。
12月1日，嫦娥五号“着上组合体”成功在月球正面预感选着陆区着陆。
12月2日4时，嫦娥五号“着上组合体”完成了月球钻取采样及封装，本次共采样了1731g月球土壤。
12月3日，嫦娥五号上升器将携带样品的上升器送入到预定环月轨道。
12月17日凌晨，嫦娥五号着陆器携带月球样品在内蒙古预定区域成功着陆，标志着我国首次月球采样返回任务圆满完成。

（1）已知物体在月球上的重力约为地球上的，嫦娥五号的“着上组合体”在月球上的质量是______kg，在月球表面受到重力是______N（地球上g取10N/kg）；
（2）已知月球土壤的平均密度约为3g/cm3，此次嫦娥五号采集回来的月球土壤的体积______cm3。

八、计算题
26．第三届中国遵义（娄山勇士）国际越野跑挑战赛于2020年10月25日在贵州省遵义市汇川区海龙屯星空营地起跑，比赛为55km越野赛，累计爬升高度约4950m，沿途青山绿水、文化古迹、高山草原、映山红、天然溶洞，景观丰富多变，让人心旷神怡，本次挑战赛中，质量为62kg的运动员王海松以6h25min的成绩夺得男子组冠军，并打破比赛记录，（g=10N/kg）。
求：（1）王海松的重力；
（2）王海松全程的平均速度（结果保留两位小数）
27．今年国庆节期间，小苏同学从遵义乘坐高铁去贵阳旅游，他乘坐的列车长160m，途中当列车以288km/h的速度穿过一条隧道时，小苏同沉测出自己通过隧道的时间为15s。
求：（1）该隧道的长度；
（2）火车完全通过隧道需要的时间。
[image: figure]28．小孙的爷爷从旧货市场淘得一把古式酒壶（如图所示）。老人听卖家介绍说这把酒壶是由贵金属材料制成的，于是很想知道这种材料究竟是什么。于是他请小华帮他测量一下酒壶的密度，小华用天平测出空茶壶的质量为1890g，其装满水后的总质量为2190g，小孙又测出壶盖的质量为180g，他把壶盖浸没在装满水的溢水杯中，并测得溢出水的质量是20g。求：
（1）壶盖的体积；
（2）这种材料的密度；
（3）若用这种材料将装水部分铸成实心，则还需这种材料多少kg？
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参考答案
1．D
2．B
3．D
4．C
5．D
6．B
7．C
8．A
9．BC
10．ACD
11．100    3.00    2.4    
12．左    倒立    
13．镜面    30°    
14．3000m    不能    
15．凸    会聚    
16．6:1    1:3    
17．形状    相互的    
18．漫反射    红    
19．50    320    160    
20．（1） [image: figure] ；（2）[image: figure]；（3）[image: figure]
21．薄    前侧    等效替代法    不变    不能    虚    上方    
22．匀速直线    4.2    压力大小    不变    控制变量法    
23．右    用手拿砝码    57    2.85×103    
24．实    B    近视    
25．4.2×103    7×103    577    
26．（1）620N；（2）8.57km/h。
[bookmark: _GoBack]27．（1）1200m；（2）17s               28．（1）20cm3；（2）9g/cm3；（3）2.7kg。
答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png
t; 4050, ;90 t/s

i

Ay
V4 Vs
A B
4




image9.png
4]





image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png
>





image20.png




oleObject1.bin

image21.wmf
1

6


image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image1.png




image2.png




